

[动态]

南海最长休渔期带来广东水产市场积极转向——

产业升级刹住海鲜价格“过山车”

8月16日，为期3个半月的南海“史上最长休渔期”结束。在广东多地，“后休渔”时代，一方面，饿了几个月肚子的市场供给如同弹簧一样出现急剧反弹，部分水产品价格出现下滑；另一方面，伴随渔业转型升级步伐加快，水产品价格波动对于从业者收入增减的影响正在由“硬冲击”向“软着陆”转化，这其中，价格指数、网箱养殖、渔业电商等产业转型升级成果，成为刹住价格“过山车”的重要缓冲器。

● 稳定流通 用价格指数服务交易决策

休渔结束，海鲜供货量大幅增加，零售端价格应声而降，餐厅食客自然蜂拥上门。如此“条件反射”似乎顺理成章，不过，在大型水产流通企业，却有着另一番市场逻辑。

在华南地区最大的水产交易市场——广州黄沙海鲜交易市场，休渔结束后井喷的货量同样让这里的人气旺了不少。

每天早上四五点钟，伴随着一辆辆满载海鲜的货柜车进进出出，黄沙市场的大小鱼档陆续“醒来”。平均每天500吨的交易量和超过1000万元的交易货值，也从这一刻开始飞速“跳表”。

黄小生扎根黄沙市场已经十几年。“资深鱼贩”的身份，让他练就了准确预判水产市场价格波动的“火眼金睛”。今年休渔期结束前后水产品价格的波动曲线，自然也在他的意料之中。

黄沙市场的一份价格分析报告显示，8月中旬，小水产品和鱼类的大部分品种价格均出现下滑。“少品种即便是价格上升，幅度也是微乎其微。”黄小生介绍，“拿销量相对较大的黄骨鱼来说，8月初的价格为31元/公斤，到月末每公斤只略涨了1块钱。”

对价格的精准预判，让黄小生既能够在进出货数量掌控上游刃有余，也可以投市场所好、及时调整货品结构，从而实现利润最大化。除了在水产行业“泡了”多年的经验，密切关注“黄沙水产价格指数”，也是让黄小生们在市场沉浮中稳坐钓鱼台的秘诀之一。

“黄沙水产价格指数”诞生于2011年，由广州市物价局与当地高校联合研发推出。指数的基础数据采自黄沙市场内最具有代表性、交易最活跃品种报价，经后台处理、计算得出。凭借数据采集基地举足轻重的业界位置，“黄沙水产价格指数”很快便成为全国水产价格的一支重要“风向标”，甚至有着水产价格“全国看广东，广东看广州，广州看黄沙”的说法。

而在经历新货井喷带来的一轮“熊市”之后，



黄沙市场价格很快恢复了往日的平稳态势。从8月20日的190.19点至10月1日的189.53点，一个多月时间里，除了9月中旬稍有震荡之外，“黄沙水产价格指数”几乎拉出了一条水平线。在由“广东油气商会”“鱼珠国际木材市场”“广物金属电子商务”等构成的“广州价格指数”集群中，这样的波动幅度显得有些另类。

“与前几年休渔期前后价格的大起大落相比，现在的市场已经理性了很多。”黄小生分析，其中或许有两个原因，一是当休渔成为一种常态，市场的“生物钟”已经形成。二是消费结构多元的同时供给渠道也愈发多样，“特别是海水养殖，这几年发展迅猛。”

● 优化产能 海水养殖成“压舱石”

广州400多公里之外的雷州，了解“黄沙水产价格指数”同样是吴伟忙里偷闲必须要做的一份功课。作为当地的一名水产批发商，休渔一结束，他的日子就被上足了发条。“黄沙市场有些档口也是我的‘下家’。知己知彼，才能百战不殆嘛！”吴伟说。

穿梭于雷州、徐闻、湛江的各大渔港码头之间，寻找品质好、味道鲜的海产品，既是吴伟赖以为生的行当，也是他乐在其中的生活。“我也算是一名‘海淘客’——在海鲜里淘宝贝。”对于吴伟来说，超长的休渔期的确有点把人“憋坏了”，不过厚积薄发的“后休渔期”市场，也让他有些喜出望外。“不仅产品数量更多，质量也达到了近年来的最好水平。”吴伟说，马友鱼、马鲛鱼等的个头不仅比往年大了一圈，而且肉质更加鲜美。

在雷州，如吴伟这样的批发商，上接众多渔民，下连大中城市的批发市场，承上启下的位置，让他们拥有了观察水产品产业链条价值分配变化情况的宽广视角。在吴伟看来，往年休渔期结束后，虽然海产品供给数量直线上升，但价格往往经历短暂上涨后的大幅下挫，导致渔民不时遭遇“丰产不丰收”的窘境。“不过，出现这种情况

的可能性正在越来越小。”他介绍，伴随当地实施减船转产步伐的加快，面对海洋渔业资源总量减少和捕捞成本逐渐增加带来的空间挤压，很多渔民开始从远洋捕捞转向近海或深海网箱养殖，“养殖产出相对比较稳定，伴随着这部分产品的增加，市场也有了越来越稳的‘压舱石’。”

● 创新营销 微信吆喝闯出市场新路

在位于雷州市乌石镇镇西村的海发扇贝养殖专业合作社，迎面扑来的是新鲜水产在阳光曝晒下所散发出来的独特气息。与吴伟们的角色不同，对于新鲜水产来说，这里不是简单搬运的中转站，而是产品价值的加油站。

休渔结束之后，骤然丰盛的货源，同样让合作社负责人李晶晶的微信推送频繁起来。白花鱼干、黄花鱼干、铜钱螺、瑶柱、沙子鱼干、金昌鱼干……众多货品琳琅满目、优质优价还能养生的倾情推荐以及海鲜菜谱的贴心奉上，为这个名为“乌石港渔姑娘”的微信号赢得了一众粉丝，也带来了不少生意。经过几十名合作社成员的同时转发，李晶晶的创意“吆喝”很快便会汇成一场大合唱。而就在几年前，这些人中，很多人还不会使用智能手机。

对于社员来说，海发合作社对于他们的“改造”，不仅体现在从“手机门外汉”到“微信推销员”的跨越，更重要的是完成了从“打渔者”向“养鱼者”的身份蜕变。

这些年，伴随北部湾渔场面积萎缩，镇西村渔民收入出现锐减。在这种情况下，李晶晶带领村中姐妹们成立了养殖专业合作社，并在雷州半岛率先养起了墨西哥扇贝。经过几年发展，生意越发红火，社员人均每年分红多则六七万、少则两三万。同时，瞅准电商时代蕴藏的机遇，海发合作社还将海产品初加工列为另一个重点用力方向，“依托本地丰富水产资源，通过晾晒、剪切、包装和品牌打造，进一步提升产品的附加值和渔民的利益分享能力。”李晶晶说。

付伟

[行业]

农业全产业链人工智能工程“农业大脑”亮相

农业全产业链人工智能工程“农业大脑”日前亮相。“农业大脑”以传感器、物联网、云计算、大数据、超级人工智能为技术支撑，通过传感器嵌入到农业生产销售各个环节中，基于RS(遥感)、GIS(地理信息系统)和GPS(全球定位系统)分析土壤和气候等数据，再通过云计算和大数据处理和运算，最终帮助农户作出经济、高效的生产决策。

中国工程院院士罗锡文，中国科学院院士任露泉，农业部农业机械化管理司副司长李安宁，中国农业机械工业协会会长陈志，“农业大脑”工程主创人、蓝海智能科技有限公司总经理张磊，中国一拖集团党委书记、副董事长王二龙等见证了这一农业人工智能工程发布。

未来“农业大脑”将渗透农产品从耕地、播种、施肥、杀虫、收割、存储、育种到销售的每一个环节。它可24小时实时监测农产品生长情况，实时更新传递虫害、湿度、田间气候、土壤品质等数据。消费者也可以通过客户端软件，即



时看到自己订购的农产品的生长情况、种植方式等信息，确保从田间到餐桌的食品安全。

此外“农业大脑”平台庞大的数据库，也将开放给农业科技专家和政府相关部门，对于产业链层面，不仅能加速农作物育种，预测天气变化，监测农业生产环境，还能监察农产品质量，精细化农业服务，甚至调控农产品价格走势，指导农业生产与销售。

张磊强调，“农业大脑·精准农业平台”正是基于中国农业痛点而建立，通过对农业环境与资源数据、农业生产数据、农业市场和农业管理数据，进行收集、处理和分析，从而对相关过程进行指导，实现跨行业、跨专业、跨业务的数据分析与挖掘，以及数据可视化，进而推动农业产业的转型升级。

按照计划，该工程将分两期进行建设。一期建设基于智能农机应用管理的基本功能，主要围绕农机制造企业提供服务；二期将整合行业资源，搭建行业交易平台。

据悉，前期“农业大脑”已经在部分地区进行了试点，未来将联合更多农业产业链上相关企业，建立供、研、产、销、服务等数据系统和农业信息服务平台，实现农业资源要素的数据共享，提高农业全要素的利用效率。同时，数据库将对农业科技专家和政府相关部门开放，监测农业生产环境和农产品质量，指导农业生产与销售。

廖君

贵州150亿元优惠贷款支持网络扶贫

贵州省发展改革委会同中国农业发展银行贵州分行近日印发实施《贵州省150亿元网络扶贫政策性优惠贷款实施方案》，这150亿元优惠贷款将面向农发行向符合条件的借款人发放被列入政府网络扶贫规划，或年度实施计划的网络扶贫项目建设所需的政策性贷款。

根据方案，这批贷款聚焦扶贫产业短板，结合区域发展特色，优先启动一批区域性、引领性、帮扶面广、带动性强的重大网络扶贫项目。主要投放网络覆盖工程、农村电商工程、网络扶智工程、信息服务工程和网络公益工程涵盖的网络扶贫项目，用于项目建设及运营所需的固定资产贷款和流动资金贷款。

据了解，贷款利率按照保本微利原则，执行优惠利率。

按照规划，今年将在全省范围内遴选一批重大引领性示范项目，力争投放4亿元以上网络扶贫优惠贷款，初步形成示范带动效应。从2018年到2020年为推进实施期，持续储备遴选、组织实施一批网络扶贫重大项目，加快推动农发行政策性优惠贷款落地。

李黔渝

江西出台方案
打造“升级版”乡村游

提起乡村旅游，很多人首先想到的就是农家乐、采摘园、油菜花等初级业态。而在农业大省江西，近日，当地14个部门联合出台方案，将共同推动乡村旅游发展提质升级，打造“升级版”乡村游。

根据方案，江西省将通过创新投资模式、健全自驾游体系、完善交通设施、强化品牌打造等手段，推动实现乡村旅游体系完善、布局合理、设施健全、品质优良，形成全域旅游、业态丰富、产品多样的乡村旅游发展新格局。其中，在投资模式上，江西鼓励社会资本及各类经济实体采取独资、合资以及PPP、公建民营等方式参与厕所、停车场、游客咨询服务中心等乡村旅游基础设施建设和运营。

江西省有关部门表示，通过打造“升级版”乡村游，今年，江西将力争全省乡村旅游接待人数超过3亿人次，乡村旅游综合收入达到2700亿元。

郭强

黑龙江建6万套
“科学储粮仓”

据黑龙江省粮食局消息，黑龙江近期将建设6万套左右的“科学储粮仓”，促进农民科学储存玉米，解决“地趴粮”问题，防止出现坏粮现象。

“地趴粮”是指农民将收获的粮食直接堆放在田间地头或庭院中的一种储粮方式，这种储粮方式容易出现损耗增多、粮质降低及坏粮现象。

据了解，黑龙江省秋收接近尾声，玉米购销季来临，该省把重点解决“地趴粮”问题作为玉米顺畅销售、促进农民增收的首要任务，推进农户科学储粮装具建设工作。本着“安全实用、农户自建、县市组织、先建后补”的原则，指导农户自行建设储粮装具，提高农户科学储粮比例。

此外，黑龙江省还组织专业技术人员深入村屯现场，指导农户采取离地通风等措施科学储粮，防止发生玉米霉变等质量降低和坏粮现象。

杨喆